
臺南市崑山高級中等學校國中部  112  學年度十二年國教課綱生涯發展教育議題 

融入領域課程工作分配表 －     公民           領域 
 

融入課程議題 負責教師 融入課程單元名稱 

預計   實

施日期 
備註 

生涯發展教

育議題 
羅碩文 

■七年級 

融入課程單元、名稱： 

 

第三單元：家庭生活 
12/28 

 

生涯發展教

育議題 

 

 

 

 

 

羅碩文 

□八年級 

融入課程單元、名稱： 

  

生涯發展教

育議題 

  

 

 

 

 

羅碩文 

□九年級 

融入課程單元、名稱： 

 

   

  



臺南市崑山高級中等學校國中部十二年國教課綱「生涯發展教育」

議題融入各領域教學 

                 能力指標分析表                                         

科目：     公民       學習領域 

版本 冊 單元 課目名稱 
可融入生涯發展教育

分段能力指標 

活動目標及 

教學內容簡述 

康軒  一 第三單元 我的家庭 

涯 J3 覺察自己的能力

與興趣。  

 

涯 J4 了解自己的人格

特質與價值觀。 

請學生上台介紹 

家庭有多少成員 

在黑板上劃出 

家庭的結構圖 

並清楚地描述 

家人與自己的親屬關係 

以及家人與自己的親等 

闡述家人對自己 

現在與未來發展的重要性 

      

 

  



臺南市崑山高級中等學校國中部  112  學年度第  1  學期 

生涯發展教育融入         公民            領域單元 
 

實施 

年級 
融入單元名稱 

實施  

日期 
可融入生涯發展能力指標 

七年級 我的家庭 12/28 

涯 J3 覺察自己的能力與興趣。  

 

涯 J4 了解自己的人格特質與價值觀。 

八年級   

 

九年級   

 

  



臺南市崑山高級中等學校國中部 112 學年度 

生涯發展教育融入領域課程主題架構規劃表 

     領域別：          公民              任課老師：   羅碩文                              

年級 主題軸 課程融入單元及內涵 生涯發展教育能力指標 備註 

七 

年 

級 

自我覺察 我的家庭 
涯 J3 覺察自己的能力與興

趣。 
 

生涯覺察 家庭成員與自己的關係 
涯 J3 覺察自己的能力與興

趣。 
 

生涯探索與

進路選擇 
家庭對自我發展的重要性 涯 J4 了解自己的人格特質與

價值觀。 
 

八 

年 

級 

自我覺察 
 

  

生涯覺察 

 

  

生涯探索與

進路選擇 

 

  

九 

年 

級 

自我覺察    

生涯覺察    

生涯探索與

進路選擇 
   



 
臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入各領域教學 

教學活動簡案設計單 

      科目領域：         公民              設計者：  羅碩文             
 

版本 冊別 課程單元：我的家庭 

康軒 一 融入教學時間： 12/8 

課程內容 教學活動內容 
實施方式或 

學習單 

對應生涯發展 

教育能力指標 

我的家庭 

請學生上台介紹 

家庭有多少成員 

在黑板上劃出 

家庭的結構圖 

並清楚地描述 

家人與自己的親屬關係 

以及家人與自己的親等 

闡述家人對自己 

現在與未來發展的重要性 

請學生 

上台報告 

涯 J3 覺察自己的能力與興

趣。  

 

涯 J4 了解自己的人格特質

與價值觀。 

  



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入   公民   學習領域學習單 

單元:  我的家庭                     

  班級：                   座號：               姓名：                    

 

1、我的家庭有哪些成員？ 

 

 

2、我的家庭成員與我的關係？ 

 

3、我的家庭與我的親等是多少？ 
 

 

 

 

 

 

 

4、我的家庭成員對我現在與未來生涯發展的重要性？ 

  



臺南市崑山高級中等學校國中部生涯發展教育議題融入『教師心得』 

   科目領域：     公民               教師姓名:  羅碩文                               

 

※執行困難或缺點: 

 

學生對於家庭成員的組成可以清楚表達， 

但對於親等關係的計算仍有難度， 

尤其是旁系血親的親等計算。 

 

※因應或改善措施: 

 

在課堂上實際計算一次給同學看， 

並輔助同學計算， 

並講解家人對自己的現在與未來發展的重要性。 

 

※總體評估 

 

本課程融入了解自己的人格特質與價值觀， 

讓學生了解家人對自己人格形成的重要性， 

促進家人之間的了解與情感。 

 

 

 

學生學習單  



   

 

授課過程 

  

學生操作過程紀錄 

 

 

 

 


